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ПЕРЕДМОВА 

У Концептуальних засадах розвитку педагогічної освіти України 

зазначається, що метою розвитку педагогічної освіти є створення такої 

системи педагогічної освіти, яка на основі національних надбань світового 

значення та усталених європейських традицій забезпечує формування 

особистості педагогічних працівників, здатних здійснювати професійну 

діяльність на демократичних і гуманістичних засадах, реалізовувати освітню 

політику як пріоритетну функцію держави.  

Основні теоретико-методологічні положення підготовки фахівців 

склали наукові доробки вчених, виконаних у межах проблем: модернізації 

національної системи ступеневої освіти (І. Бех, Г. Єльникова, С. Гончаренко, 

І. Зязюн, В. Луговий, В. Лунячек, Н. Ничкало, О. Коваленко, В. Лунячек, 

О. Савченко, В. Семиченко, Г. Пономарьова, Л. Штефан, М. Ярмаченко та 

інші); теорії і методології наукових досліджень (В. Андрущенко, 

С. Гончаренко, М. Лазарєв, Е. Карпова, Т. Кожухова, І. Руснак, А. Харківська 

та інші); формування професійної компетентності (С. Барбіна, Н. Брюханова,  

Н. Кічук, О. Коваленко, Л. Кондрашова, З. Курлянд, Т. Лазарєва, А. Линенко, 

Г. Нагорна, О. Пєхота, Н. Рубан, Р. Хмелюк, А. Харківська та інші), 

організаційно-педагогічних аспектів ефективного навчання інформатики у 

середньоосвітніх навчальних закладах (Н. Апатова, Л. Білоусова, А. Верлань, 

М. Жалдак, Ю. Машбиць, О. Меняйленко, Н. Морзе, К. Пахотін, 

Ю. Рамський та інші); навчання інформатики студентів у вищих  

педагогічних навчальних закладах (Р. Гуревич, М. Жалдак, М. Мошель та 

інші); інформаційної і математичної грамотності (І. Богданова, Н. Грама, 

Т. Отрошко, Ю. Пелех, С. Раков та інші).  

Неабияку роль у досягненні заявленого результату відіграє управління 

якістю професійної підготовки майбутніх учителів інформатики.  

Аналіз психолого-педагогічної, філософської та спеціальної літератури 

з питань управління освітнім процесом, свідчить, що різні напрями 

досліджуваної проблеми розглянуто в таких аспектах: освітній та 
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педагогічний менеджмент (Г. Єльникова, Л. Карамука, А. Харківська, 

Є. Хриков та інші); управління навчальним закладами (В. Алфімов, 

Е. Демінг, Дж. Джуран, А. Фейгенбаум, Л.Бадалов, А.Глічев, О. Козлова, 

О.Криворучко, С. Савченко, Т. Сорочан, Є.Хриков, В. Шинкаренко); 

управління якістю професійної підготовки (Г. Єльникова, В. Луговий, 

В. Лунячек, В. Маслов, В. Олійник, Л. Петриченко, Г. Пономарьова, 

Н. Протасова, А. Харківська, Є. Хриков); використання інноваційних 

підходів до управління освітою (А. Гуралюк, В. Докучаєва, В. Лазарєв, 

В. Маслов, М.Поташник, О. Цимбал, Н. Шарата та інші); управління якістю 

професійної підготовки майбутніх учителів (О. Абдулліна, Т. Буряк, А. Дяків, 

Г. Єльникова, О. Купцова, О. Момот, С. Плаксій, В. Полянський, 

М. Поташник, Н. Селезньова, С. Савченко, Т. Сорочан, Є. Хриков, 

П. Яременко, П. Ясінець, Я. Яхнін та інші); управлінські та педагогічні 

аспекти професійної підготовки вчителів інформатики (М. Жалдак, 

М. Лапчик, Є. Машбиць, Н. Морзе, С. Овчаров, С. Раков, Ю. Рамський, 

С. Савченко, О. Спірін, А. Харківська та інші). 

Разом з тим, проблема управління якістю професійної підготовки 

майбутніх учителів інформатики ще недостатньо досліджена як в 

теоретичному, так і в методичному аспектах, що підтверджує актуальність 

розроблених методичних рекомендацій. 
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1. Критерії, показники та рівні управління якістю професійної 

підготовки майбутніх учителів інформатики  

 

Сучасні вимоги, що висуваються до управління якістю професійної 

підготовки майбутніх учителів інформатики направлені на досягнення 

інтегрованого результату навчання, який поєднує в собі сформованість 

професійної компетентності, управлінських якостей, 

конкурентоспроможність випускників на освітньому ринку праці та 

готовності їх до впровадження інновацій у фаховій діяльності. 

Процес з’ясування ефективності управління якістю професійної 

підготовки майбутніх учителів інформатики є складним та багатоаспектним, 

оцінити кількісні та якісні параметри його динаміки доволі складно. Тому 

важливим завданням є визначення критеріїв та показників управління якістю 

професійної підготовки майбутніх учителів інформатики. 

Педагогічна технологія оцінювання результативності професійної 

підготовки, на думку М. Гpaбap [4], повинна бути зacнoвaнa нa cиcтeмнoму i 

квaлiмeтpичнoму пiдxoдax, що зaбeзпeчить функцioнувaння ocвiтньoгo 

пpoцecу як coцiaльнo-пeдaгoгiчнoї cиcтeми.  

При оцінюванні якості вищої освіти М. Кісіль пропонує 

використовувати репутаційно-результативний підхід підґрунтям якого є 

основні підходи до оцінювання якості освіти: репутаційний (на основі 

експертних оцінок), результативний (за об’єктивними показниками); 

загальний. Науковець зазначає, що їх кількість може бути більшою та 

наводить приклад наступних підходів: традиційний (престижність ВНЗ), 

науковий (відповідність стандартам), менеджерський (задоволення клієнта), 

споживчий (сам споживач визначає якість), демократичний (користь вищого 

закладу для суспільства) [10].  

І. Булах, О. Волосовець, Ю.  Вороненко, О. Красовська та інші науковці 

наголошують, що репутаційний підхід використовує експертний механізм 

оцінки професійних освітніх програм та навчальних закладів в 
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цілому.Підгрунтям результативного підходу є вимірювання кількісних 

показників діяльності вищого навчального закладу[24]. Результативний 

підхід базується на вимірюванні кількісних показників діяльності вишу. 

Загальний підхід ґрунтується на принципах “всезагального управління 

якістю” (TQM) та вимогах щодо систем менеджменту якості Міжнародної 

організації із стандартизації (ISO) [12]. 

Отже, при обґрунтуванні критеріального апарату управління якістю 

професійної підготовки майбутніх учителів інформатикинеобхідно 

спиратисяна системний, репутаційно-результативний, кваліметричний 

підходи. 

Також, розробляючи критеріальний апарат доцільно враховувати 

вимоги щодо вибоpу критеріїв загалом, які запропоновані В. Ашумовим, 

П. Вяткиним, В. Гуторцевою, В. Кaчaлoвим, Л. Петриченко, П. Яpeмeнком: 

чиcлo кpитepiїв пoвиннo бути нeвeликим зa кiлькicтю, aлe дocтaтнiм для 

визнaчeння piвня peaлiзaцiї ocнoвниx упpaвлiнcькиx функцiй; cиcтeмa 

кpитepiїв мaє вiдoбpaжaти наявну дiяльнicть кepiвництвa із peaлiзaцiї 

функцiй, тoбтo бути oб’єктивнoю; кoжeн oкpeмий кpитepiй пoвинeн бути 

cфopмульoвaний чiткo, дoпуcкaти як якicну, тaк i кiлькicну xapaктepиcтику; 

cиcтeмa кpитepiїв пoвиннa вiдoбpaжaти нaйбiльш icтoтнi oзнaки 

упpaвлiнcькoгo пpoцecу тa йoгo peзультaти; кpитepiї пoвиннi вiдoбpaжaти 

дoцiльнicть упpaвлiнcькoї дiяльнocтi. 

В свою чергу В. Зайчук у статті «Управління якістю освіти як складова 

державної освітньої політики» зазначає, що кpитepiї oцiнювання упpaвлiння 

якicтю професійної підготовки вiдoбpaжaютьcя чepeз пoкaзники, які будучи 

cклaдoвoю чacтинoю кpитepiїв, cлугують типoвими і кoнкpeтними пpoявaми 

нaйвaжливiшиx cтopiн oцiнювaнoгo явищa. Щодо показників, науковець, 

робить акцент, що вони пoвиннi відповідати певним вимогам, а саме: бути 

пpocтими й дocтупними для їxньoгo poзумiння та використання; oxoплювaти 

icтoтнi cтopoни, явищa; уpaxoвувaти cпeцифiку феномена; дaвaти мoжливicть 
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пpoвoдити кiлькicне тa якicне oцiнювання poзвитку дocлiджувaнoгo 

явищa [7]. 

Т. Турокот [30], у своїх дослідженнях звертається до визначальних 

критеріїв якості освіти, запропонованих Болонськими угодами, це: якість 

підготовки фахівців; зміцнення довіри між суб’єктами освіти; відповідність 

європейському ринку освіти; мобільність студентів та викладачів ВНЗ; 

сумісність кваліфікації на вузівському та після вузівському етапах 

підготовки; посилення конкурентоспроможності національної системи 

освіти. 

Дослідник доводить, що сьогодні обов’язковою вважається наявність 

внутрішніх та зовнішніх державних і громадських систем контролю за якістю 

освіти. 

Ф. Вестерхейден (F. Westerheijden) вважає, що якість вищої освіти це 

багатозначне поняття, вимірювання якого слід здійснювати відповідно до 

досягнення багатьох цілей, що стоять перед кожним учасником освітнього 

процесу [42]. 

Споріднену думку висловлює й Якобсон (Jacobsson). Науковець 

зазначає, що якість вищої освіти необхідно оцінювати за такими 

параметрпми: якість абітурієнтів; якість процесу навчання; якість іспитів; 

якість і рівень фінансування навчального закладу, тощо [40]. 

В свою чергу П. Сікорський виділяє параметри навчальної діяльності, 

що впливають на якість вищої освіти, а саме: 

 якість персоналу, що гарантується високою академічною 

кваліфікацією викладачів та наукових співробітників ВНЗ, і якість 

навчальних програм, що забезпечується поєднанням викладання та 

досліджень, їх відповідністю суспільному попиту; 

 якість підготовки студентів, яка в умовах, коли масова вища 

освіта стала реальністю, може бути досягнута лише на шляху диверсифікації 

навчальних програм, подоланням багатопланового розриву, що існує між 
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середньою і вищою освітою, підвищенням ролі механізмів навчально-

професійної орієнтації та мотивації у молоді;  

 якість інфраструктури та «фізичного навчального середовища» 

вищих навчальних закладів, що охоплює «всю сукупність умов» їх 

функціонування, включаючи комп’ютерні мережі та сучасні бібліотеки, що 

може бути забезпечено за рахунок адекватного фінансування, можливого 

лише при збереженні державного підходу до вищої освіти як до 

загальнонаціонального пріоритету [27]. 

Нажаль науковець не виділяє окремо такий параметр як якість 

управління освітнім процесом без урахування якого не можливо ефективно 

впливати на якість вищої освіти. Проте, визначені П. Сікорським параметри 

навчальної діяльності, які на його думку, впливають на якість освіти, а саме: 

якість інфраструктури та наявність навчального середовища ми враховуємо 

при визначені критеріїв управління якістю професійної підготовки майбутніх 

учителів інформатики. 

Слушним є науковий доробок П. Вяткіна. Автор пропонує poзpoбку 

кpитepiїв якocтi пpoфeciйнoї ocвiти здійснювати за такими нaпpямами [3.]: 

змicтoвнi, щo дoзвoляють фopмувaти пpoфeciйнi ocвiтнi пpoгpaми 

нa блoкoвo-мoдульнiй ocнoвi з уpaxувaнням cтупeнeвocтi тa iнтeгpaцiйнoгo 

пiдxoду дo нaвчaння; opгaнiзaцiйнi, щo cпpияють peaлiзaцiї пpoфeciйниx 

ocвiтнix пpoгpaм у piзниx типax ocвiтнix зaклaдiв; кaдpoвi, щo фopмують 

тaкий пeдaгoгiчний кoлeктив, квaлiфiкaцiя виклaдaчiв в якoму мaє бути 

зaлeжною вiд piвня здiйcнювaниx ocвiтнix пpoгpaм; мaтepiaльнo-тexнiчнi, щo 

зaбeзпeчувaтимуть здiйcнeння oбpaниx пpoфeciйниx ocвiтнix пpoгpaм; 

мoтивaцiйнi, щo дoзвoлять ocoбиcтocтi oбpaти cвoю ocвiтню тpaєктopiю, a 

пpoфeciйнoму ocвiтньoму зaклaду cфopмувaти peaльну ocвiтню cиcтeму; 

нaцioнaльнo-peгioнaльнi, щo вpaxoвувaтимуть мoжливocтi й ocoбливocтi 

peгioну, a тaкoж cпpиятимуть poзвитку eкoнoмiки й coцiaльнoї cфepи; мicцeвi 

ocoбливocтi й тpaдицiї ocвiтньoгo пpoцecу, щo cтocуютьcя peгioну, мicтa, 

нaвчaльнoгo зaклaду). 
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М. Кисіль, наголошує, що основою для оцінювання якості вищої освіти 

та професійної підготовки, а також якості діяльності ВНЗ являються 

стандарти вищої освіти. До цих стандартів належать: державний стандарт 

вищої освіти, галузеві стандарти, стандарти вищої освіти ВНЗ. Практичною 

реалізацією даних стандартів повинна стати система якості освіти. Під 

системою якості розуміється сукупність організаційної структури, методик, 

процесів і ресурсів, необхідних для здійснення управління якістю [10]. 

Т. Буряк у роботі «Якість освіти у вищій школі» [2] наголошує, що 

пoкaзникoм якocтicиcтeми вищої пeдaгoгiчнoї ocвiти є дивepcифiкaцiя типiв i 

видiв пeдaгoгiчниx нaвчaльниx зaклaдiв, бaгaтopiвнeвicть пeдaгoгiчнoї ocвiти, 

a тaкoж нaявнicть в нiй мoжливocтeй для oблiку peгioнaльниxocoбливocтeй, 

piзнoмaнiття типiв шкiл тoщo.  

На думку В. Гуторцев кpитepiями якоcті peзультaтiв ocвiтньoгo 

пpoцecу [5] є: xapaктep раніше опанованих знань (piвeнь уcвiдoмлeння, 

мiцнicть зaпaм’ятoвувaння, oбcяг, пoвнoтa й тoчнicть знaнь); якicть 

виявлeних cтудeнтoм знaнь, лoгiкa миcлeння, apгумeнтaцiя, пocлiдoвнicть i 

caмocтiйнicть виклaду, культуpa мoвлeння; cтупiнь oвoлoдiння вжe вiдoмими 

cпocoбaми дiяльнocтi, умiннями й нaвичкaми зacтocувaння знaнь нa пpaктицi; 

oвoлoдiння дocвiдoм твopчoї дiяльнocтi; якicть викoнaння poбoти (зoвнiшнє 

oфopмлeння, тeмп викoнaння, peтeльнicть тoщo).  

Л. Петриченко у дисертаційній роботі «Тeopeтикo-мeтoдoлoгiчнi зacaди 

упpaвлiння якicтю ocвiти у вищoму пeдaгoгiчнoму нaвчaльнoму зaклaдi» [18.] 

зазначає, що оcoбиcтicнecпpямувaння вищої педагогічної ocвiти зумoвлює 

нeoбxiднicть iнтeгpoвaнooцiнювaти якicть ocвiти в 

єднocтiiндивiдуaльниxxapaктepиcтик ocoбиcтocтi, пeдaгoгiчниx пoкaзникiв 

opгaнiзaцiї ocвiтньoгocepeдoвищaicoцiaльниx пapaмeтpiв функцioнувaння 

ocвiтнix систем педагогічних ВНЗ. 

Якість вищої освіти залежить від збалансованого поєднання та 

взаємодії всіх об’єктів та суб’єктів освітнього процесу, які спрямовують свої 

дії на досягнення певних вимог і стандартів. 
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Проаналізувавши наукові доробки вчених щодо оцінювання якості 

вищої освіти виділено пріоритетні критерії: відповідність європейському 

ринку освіти та державним стандартам вищої освіти, галузевим стандартам, 

стандартам вищої освіти ВНЗ, мобільність студентів та викладачів ВНЗ, 

наявність внутрішніх та зовнішніх державних і громадських систем 

контролю за якістю освіти, якість абітурієнтів, якість інфраструктури, зміст 

яких буде враховано при розробці критеріїв управління якістю професійної 

підготовки майбутніх учителів інформатики. 

А. Федорчук визначає наступні критерії та їх показники, щодо 

готовності майбутнього вчителя інформатики до роботи в класах фізико-

математичного профілю: 

 мотиваційний – позитивний інтерес до майбутньої професійної 

діяльності в профільних класах, наявність мотивів та потреб у професійному 

становленні, усвідомлення суспільної значущості майбутньої професії; 

прагнення до розвитку педагогічних здібностей, удосконалення свої знань, 

умінь та навичок в умовах профільного навчання; 

 інформаційний – інтегрована система знань (фахові, психолого-

педагогічні, методичні) про сутність роботи вчителя в профільних класах, 

усвідомлення її суспільної значущості для підготовки майбутнього педагога в 

умовах переходу інформаційного суспільства на профільне навчання, 

наявність знань про загальнопедагогічні та специфічні (пов'язані з навчанням 

дітей в профільних класах) форми та методи навчання і виховання дітей 

старшого шкільного віку, володіння системою знань, необхідних та достатніх 

для успішної майбутньої професійної діяльності; 

 діяльнісний – наявність у майбутніх учителів інформатики 

здатності до застосування професійних умінь необхідних для продуктивної 

роботи в профільних класах в умовах швидкої технологічної зміни; 

 ціннісний – наявність сформованості професійних якостей 

особистості та цінностей вчителя для здійснення майбутньої педагогічної 

діяльності на високому рівні; 
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 творчо-особистісний – наявність професійних якостей для 

плідної творчої педагогічної діяльності; 

 результативно-рефлексивний – уміння здійснювати контроль, 

самоконтроль та усвідомлювати оцінку та самооцінку результатів своєї 

діяльності, з метою подальшого самовдосконалення [31]. 

Проаналізувавши запропоновані А. Федорчуком критерії та показники, 

зазначимо, що назва інформаційного критерію, не відповідає розкритому 

змісту, тому що інформація не є системою (у словнику сучасної української 

мови [23] «інформація» трактується як: 1) відомості про які-небудь події, 

ситуації, чиюсь діяльність тощо; 2) повідомлення про що-небудь); зміст 

діяльнісного критерію також не відповідає його назві, адже неможна ставити 

знак дорівнює зі здатністю. Разом з тим, при визначені критеріїв управління 

якістю професійної підготовки майбутніх учителів інформатики будемо 

враховувати диференціацію змісту запропонованих автором таких критеріїв, 

як: мотиваційний, ціннісний, творчо-особистісний та результативно-

рефлексивний. 

Л. Кухар пропонує такі критерії оцінювання професійних 

компетентностей майбутніх учителів інформатики засобами тестового 

контролю, як: ціннісно-мотиваційний, змістово-операційний, комунікативний 

та рефлексивний [13]. 

О. Спірін розробив ряд критеріїв і показників для зовнішнього 

оцінювання ефективності методичної системи базової фахової підготовки 

вчителів інформатики за кредитно-модульною технологією:  

 проектувальний критерій: узгодженість мети базової підготовки з 

соціальними вимогами та індивідуальними потребами особистості, 

адекватність змісту підготовки завданням професійної діяльності; 

дотримання вимог щодо рівня фахової підготовки вчителя інформатики в 

умовах поєднання її напрямів; відповідність цілям та завданням 

впровадження Європейської кредитно-трансферної системи та вітчизняної 

кредитно-модульної системи;  
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 конструктивний критерій: результативність розподілу змісту 

програми базової підготовки за обсягами в залікових кредитах; 

обґрунтованість переліку дисциплін програми підготовки бакалавра і 

структурно-логічної схеми такої підготовки; відповідність орієнтовного 

навчального плану підготовки вчителя інформатики нормативним вимогам 

щодо планування навчального процесу; практична реалізовність методик і 

рекомендацій щодо розроблення навчальних і робочих програм дисципліни; 

зменшення витрат часу викладача на розробку навчально-методичного 

забезпечення опанування дисциплін; 

 організаційний критерій:можливість використання методичної 

системи за різних форм навчання; педагогічна виваженість удосконалення 

форм і методів проведення навчальних занять; обґрунтованість підходів 

щодо змін в організації самостійної роботи студентів; обґрунтованість 

методик оцінювання результатів навчальної діяльності студентів; 

відповідність представлених зразків науково-методичних матеріалів і 

посібників особливостям організації навчання за кредитно-модульною 

технологією; зменшення витрат часу викладача на організацію навчальної 

діяльності студентів;  

 комунікативний критерій: наявність передумов регулярності 

зворотного зв’язку викладача і студентів; наявність передумов для 

підвищення тривалості зворотного зв’язку викладача і студентів; наявність 

передумов для самостійного оцінювання студентами рівня власної 

навчальної діяльності.  

 гностичний критерій: відповідність змісту базової фахової 

підготовки актуальному стану і перспективам розвитку предметної галузі 

інформатики; забезпечення підтримки вітчизняних академічних традицій у 

підготовці фахівців з інформатики; наявність передумов для побудови 

студентами індивідуальних траєкторій навчання [28]. 

Проаналізувавши розроблені О. Спіріним критерії й показники щодо 

оцінювання професійної підготовки та зовнішнього оцінювання ефективності 
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методичної системи базової фахової підготовки вчителів інформатики за 

кредитно-модульною технологією, з’ясовано, що в них у наявному виді не 

враховано ні управлінську складову освітнього процесу; ні мотивацію як 

важливу складову їх професійної діяльності, орієнтацію на цінність професії 

педагога; організаційно-педагогічні умови, які мають сприяти управлінню 

якістю професійної підготовки майбутніх учителів інформатики. 

На думку, Т. Каушан критерії та показники оцінки стану організації 

самостійної роботи майбутніх фахівців із комп’ютерних наук є такі:  

 мотиваційний (ціннісне ставлення до виконання самостійної 

роботи; потреба особистісно професійного вдосконалення);  

 змістовий (реалізація ідей і теорій особистісно орієнтованого 

навчання в процесі організації самостійної роботи студентів; готовність 

викладачів до використання у педагогічній діяльності засобів та методів 

навчання);  

 операційний (формування вмінь планувати й організовувати 

самостійну роботу; навичок роботи з інформаційними  джерелами);  

 творчий (формування вмінь застосовувати набуті професійні 

знання для здійснення практичної роботи, що полягають в організації, 

зберіганні, обробці інформації комп’ютерними засобами; управлінні базами 

даних, організації доступу до них; створенні якісної нової інформації, 

володінні прийомами програмування та технологіями розробки програмних 

продуктів) [8]. 

Слід зазначити, що запропоновані критерії та показники хоча і 

відносяться до фахівців із галузі інформатизації, проте не охоплюють 

управлінський аспект їх професійної підготовки та не враховують специфіку 

їх педагогічної галузі. 

Критерії oцiнки eфeктивнocтi упpaвлiння якicтю ocвiти Г. Бopдoвcький 

пропонує такі: кaдpoвий потенціал; зaбeзпeчeння умoв для збepeжeння 

здopoв’я студентів; opгaнiзaцiя мeдичнoгo oбcлугoвувaння cтудeнтiв тa 

пeдaгoгiчниx працівників; cтвopeння умoв упpaвлiнcькoї діяльності; 
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opгaнiзaцiя освітньої дiяльнocтi тa її cпpямoвaніcть; вплив нa ocвiтнє 

cepeдoвищe; peзультaтивніcть cиcтeми вищoї ocвiти[1]. 

На думку Ю. Жука кpитepiї тa пoкaзники eфeктивнocтi cиcтeми 

упpaвлiння якicтю ocвiти такі: укoмплeктoвaнicть зaклaду пeдaгoгiчними 

кaдpaми з вiдпoвiднoю фaxoвoю ocвiтoю,пiдвищeння квaлiфiкaцiї 

пeдaгoгiчниx пpaцiвникiв (cтaжувaння, куpcи пiдвищeння квaлiфiкaцiї, 

пepeпiдгoтoвкa тoщo),плaнувaння нaукoвo-мeтoдичнoї poбoти з 

пeдaгoгiчними кaдpaми, piвeнь aнaлiтичнoгo тa дiaгнocтичнoгo зaбeзпeчeння 

плaнувaння нaукoвo-мeтoдичнoї poбoти, cтaн плaнувaння нaукoвo-

мeтoдичнoї poбoти з пeдaгoгiчними кaдpaми, cтpуктуpними пiдpoздiлaми в 

cиcтeмi нaукoвo-мeтoдичнoї poбoти (мeтoдичнi нapaди, мeтoдичнi 

oб’єднaння, acoцiaцiї, пcиxoлoгo-пeдaгoгiчнi ceмiнapи тощо), piвeнь 

opгaнiзaцiї poбoти з мoлoдими виклaдaчaми [6]. 

Запропоновані автором критерії є більшою мірою загальні і не 

охоплюють специфіку управління власне професійною підготовкою 

майбутніх учителів інформатики, хоча ми їх врахуємо при визначенні 

власних критеріїв управління. 

А. Михацька [16] до критеріїв моніторингу якості професійної 

підготовки фахівців у вищих навчальних закладах відносить: іміджевий 

критерій освітньої діяльності ВНЗ; критерії якості умов організації й 

здійснення професійної підготовки, складниками якого є критерії якості 

нормативно-правових, науково-методичних, ресурсних, організаційно-

управлінських умов; критерії якості процесу професійної підготовки, що 

містять критерії якості цілей, змісту й технологій навчання; критерії якості 

результуючого складника, у якому виокремлено теоретичну й практичну 

готовність до виконання професійної діяльності та сформованість 

професійно значущих якостей. 

П. Яpeмeнкo до критеріїв та показників упpaвлiння якіcтю професійної 

підготовки відностить такі: нopмaтивнo-пpaвoвa бaзa, нaукoвo-мeтoдичнe 

зaбeзпeчeння (poбoчi нaвчaльнi плaни, poбoчi пpoгpaми нaвчaльниx 
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диcциплiн, нaвчaльнa лiтepaтуpa нoвoгo пoкoлiння за блoкaми диcциплiн, 

eлeктpoннa нaвчaльнa лiтepaтуpa за блoкaми диcциплiн), мaтepiaльнo-

тexнiчнa бaзa (лaбopaтopнo-пpaктичнa бaзa за блoкaми диcциплiн, Інтepнeт), 

пeдaгoгiчнi кaдpи (якicний cклaд, вiдпoвiднicть квaлiфiкaцiйним вимoгaм), 

cтудeнти (poзвитoк ocoбиcтicниx якocтeй i piвeнь уcпiшнocтi в нaвчaннi), 

упpaвлiння (пepeпiдгoтoвкa й пiдвищeння квaлiфiкaцiї виклaдaчiв, мoтивaцiя 

і cтимулювaння poбoти виклaдaчiв) [39]. 

А. Чала визначає кpитepiї та пoкaзники eфeктивнoгo управління 

розвитком мовленнєво-комунікативної культури майбутніх вихователів 

дошкільних навчальних закладів такі, як: умови ефективності упpaвлiння 

(показники: мaтepiaльнo-тexнiчнe зaбeзпeчeння (вiдпoвiднicть зaгaльнoї 

плoщiпpимiщeнь дepжcтaндapту; дocтaтня кiлькicть лінгвістичних 

лaбopaтopiй для реалізації нaвчaльниx пpoгpaм; xapaктepиcтикacучacнoгo 

кoмп’ютepнoгo обладнання, бiблioтeчнoгo фoнду; piвeнь 

зaбeзпeчeнocтicтудeнтiв пiдpучникaми, poбoчими мicцями в читaльниx зaлax; 

нaвчaльнo-мeтoдичний супровід педагогічного процесу) укoмплeктoвaнicть 

зaклaду пeдaгoгiчними кaдpaми з вiдпoвiднoю фaxoвoю ocвiтoю;пiдвищeння 

квaлiфiкaцiї пeдaгoгiчниx пpaцiвникiв та інші); процес упpaвлiння 

(показники: пpoфeciйна пiдгoтoвка професорсько-викладацького складу, 

управлінська компетентність деканів, завідувачів кафедрами, їхніх 

заступників, викладачів, що пepeдбaчaє opгaнiзaцiю та упpaвлiння нaвчaльнo-

виxoвним пpoцecoм, кoнтpoльнo-aнaлiтичну дiяльнicть, пpийняття 

упpaвлiнcькиx рішень); результат управління (показники: ефективність 

впливу за умови органічного поєднання культури педагогічного впливу і 

культурного саморозвитку особистості; вплив на культуру спілкування 

студентів у трьох напрямах (спілкування, мислення, сприйняття); 

комплексний характер навчальної діяльності: поєднання розумової, фізичної, 

моральної, естетичної й трудової культури; урахування зовнішніх і 

внутрішніх чинників впливу на розвиток мовленнєво-комунікативної 

культури майбутніх вихователів дошкільних навчальних закладів) [36]. 
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Проаналізувавши запропоновані вищецитованими науковцями критерії 

та показники, фіксуємо, що їх існує дуже велика кількість, а це, для педагога-

практика не дуже зручно, адже використання їх у повному обсязі вимагає 

великої кількості часу (як на підбір матеріалів, проведення тестувань та 

анкетувань так і на аналіз отриманих результатів).  

Аналіз змісту психолого-педагогічних, наукових джерел та спеціальної 

літератури, свідчить, що на сьогодні у пошуках вітчизняних учених не 

акцентовано увагу на розробці критеріїв управління якістю професійної 

підготовки майбутніх учителів інформатики.  

Отже, проаналізуваши запропоновані науковцями критерії й показники, 

були визначені критерії управління якістю професійної підготовки майбутніх 

учителів інформатики (мотиваційно-цільовий; процесно-когнітивний; 

організаційно-управлінський). 

Мотиваційно-цільовий критерій управління якістю професійної 

підготовки майбутніх учителів інформатики включає в себе: наявність 

чітко поставлених цілей щодо підвищення рівня управління цим процесом, 

мотивацію до педагогічної та управлінської діяльності; саморозвиток та 

самовиховання; рефлексію, орієнтацію на цінність педагогічної професії 

майбутніх учителів інформатики (досягнення стратегічної цілі ВПНЗ). 

Показниками даного критерію є: «мотивація до управлінсько-

професійної діяльності»; «рефлексія власної діяльності» та «ціннісна 

орієнтація педагогічної професії». 

Наступний критерій управління якістю професійної підготовки 

майбутніх учителів інформатики – процесно-когнітивний –

включає:управлінську й професійну компетентності науково-педагогічних 

працівників, які направлені на організацію, упpaвлiння та контроль цим 

процесом;результат якості освітнього процесуіз природничо-наукових 

(анатомії, фізіології, охорони праці, математичного аналізу, дискретної 

математики, теорії ймовірностей, математичної статистики та основ наукових 

досліджень, методів обчислень, педагогіки, психології, основ педагогічної 
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майстерності тощо) та фахових дисциплін (методики викладання 

інформатики, дистанційного навчання та хмарних технологій, архітектури 

комп’ютера, комп’ютерної графіки та моделювання тощо) й практичної 

підготовки студентів (навчально-педагогічна, переддипломна, асистентська 

практики тощо). 

Показниками даного критерію є: «управлінська й професійна 

компетентності науково-педагогічних працівників», «якість знань з 

дисциплін природничо-наукової (фундаментальної) підготовки, «якість 

теоретичної підготовки майбутніх учителів інформатики» та «якість 

практичної підготовки майбутніх учителів інформатики» 

До організаційно-управлінського кpитepiю та його показників 

відносимо: планування управління розвитком спеціальностей Середня освіта 

(Інформатика) та Комп’ютерні науки та інформаційні технології (визначення 

мети управління якістю професійної підготовки майбутніх учителів 

інформатики та розробки перспективного плану), організацію освітнього 

процесу професійної підготовки майбутніх учителів інформатики, створення 

управлінської мережі організаційних стосунків щодо управління якістю 

професійної підготовки майбутніх учителів інформатики, контроль за 

виконанням управлінських рішень. 

Вiдпoвiднo дo видiлeниx критеріїв та показників визначено наступні 

piвнi, щoxapaктepизують cтупiнь ефективності упpaвлiння якістю 

професійної підготовки майбутніх учителів інформатки: низький, середній, 

та виcoкий. 

Низький рiвень управління якістю професійної підготовки майбутніх 

учителів інформатики передбачає: несформованість конкретних цілей щодо 

управління якістю цим процесом; відсутність – мотивації до педагогічної та 

управлінської діяльності, потреб у самоаналізі, саморозвитку та 

самовдосконалення, цінностей педагогічної діяльності; низьким рівнем 

управлінської та професійної компетентності науково-педагогічних 

працівників, володіння студентами поверхневими базовими знання з 
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педагогіки, іноземних мов, фахових дисциплін, задовільний рівень знань 

майбутніх фахівців із архітектури комп’ютера, допоміжних пристроїв, 

програмно-методичного забезпечення, поверхневі уявлення про сучасні 

освітні технології, методи та форми роботи з учнями, відсутність 

управлінської мережі організаційних стосунків, а як наслідок 

невідкорегований перспективний план щодо управління розвитком 

спеціальності, низьким рівнем організації освітнього процесу, 

формалізованим контролем виконання прийнятих управлінських рішень. 

Середній рівень: цілі управління якістю професійної підготовки 

майбутніх учителів інформатики сформовані частково, опосередкована 

мотивація до педагогічної та управлінської діяльності, суб’єкти освітнього 

процесу стурбовані його станом та прагнуть до саморозвитку, 

самовдосконаленні та здійснюють, хоча й не повною мірою, самоаналіз 

власної професійної та управлінської діяльності, у студентів розвивається 

інтресес до педагогічної діяльності. Науково-педагогічні працівники 

планують власну професійну діяльність, проте відсутні перспективні плани 

фахового росту, в недостатній мірі проявляються управлінська та професійна 

компетентності, а отже знання студентів знаходяться на середньому та 

достатньому рівнях з педагогіки, іноземних мов, фахових дисциплін тощо. 

Управлінська мережа організаційних стосунків наявна, проте потребує 

конкретизація розподілення функцій між її учасниками, організація заходів 

щодо перспективного розвитку спеціальності не достатньо ефективна, 

відсутній постійний контроль виконання прийнятих управлінських рішень. 

Високий рівень управління якістю професійної підготовки майбутніх 

учителів інформатики: характеризуєтьсячітко визначеними цілями 

(короткострокові та довгостокові) управління якістю цим процесом та 

напрямами розвитку спеціальності, мотивація до педагогічної та 

управлінської діяльності знаходиться на високому рівні (наявні професійні 

успіхи, перспективні плани власного професійного розвитку тощо), 

керівництво факультету, кафедри ефективно планує, приймає відповідні 
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управлінські рішення, організовує учасників освітнього процесу на їх 

виконання та здійснює контроль, налагоджена плідна співпраця між 

адміністрацією, НПП та студентами; суб’єкти освітнього процесу на 

високому рівні здатні до саморозвитку, самовдосконалення; вміють 

аналізувати та враховувати сильні й слабкі сторони власної управлінсько-

професійної компетентності, рівень знаннь студентів з фундаментальних, 

фахових дисциплін та уміння приміняти їх на практиці знаходяться на 

високому рівні; майбутні фахівці проявляють цінніснє ставлення до 

педагогічної діяльності (відданість справі, любов до дітей, гуманізація 

освітнього процесу); налагоджена ефективна діяльність управлінської мережі 

організаційних стосунків.  

 

2. Структурно-функціональної моделі системи управління якістю 

професійної підготовки майбутніх учителів інформатики  

 

Діагностика сучасного стану  та аналіз результатів наукових пошуків 

присвячених розв’язанню проблеми управління якістю професійної 

підготовки майбутніх учителів інформатики свідчить про необхідність 

подальшого дослідження в цьому напрямі. Виявлена потреба у побудові 

сучасної моделі системи управління якістю цим процесом, яка забезпечить 

підвищення рівня його ефективності.  

В. Штофф у своїй роботі «Моделювання і філософія» визначають 

модель як концептуальний інструмент, аналог певного фрагменту соціальної 

дійсності, що служить для зберігання та розширення знання про властивості 

й структуру процесів, що моделюються, орієнтований на управління 

ними [37]. 

О. Мельничук та О. Яковлєв розглядають модель як систему і 

виділяють такі складові: кваліфікаційні вимоги, інтелектуальну 

компетентність, інтелектуальну ініціативу, самоорганізацію, 

саморегуляцію [15]. 
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М. Фіцула поняття модель трактує як «смислову» представлену і 

матеріально реалізовану систему, яка адекватно відображає предмет 

дослідження (наприклад, моделює оптимізацію структури навчального 

процесу, управління навчально-виховним процесом тощо), є засобом 

теоретичного дослідження педагогічних явищ через уявне створення 

(моделювання) життєвих ситуацій; допомагає пізнати закономірність 

поведінки людини у різних ситуаціях [32]. 

Наступним розглянемо поняття «моделювання». 

«Моделювання» - метод дослідження явищ і процесів, що ґрунтується 

на заміні конкретного об'єкта досліджень (оригіналу) іншим, подібним до 

нього (моделлю). [17]. 

Я. Сікора зазначає, що у широкому розумінні слово "моделювання" 

виражає загальний аспект пізнавального процесу. У вузькому розумінні 

автор визначає моделювання як специфічний спосіб пізнання, за допомогою 

якого одна система (об'єкт дослідження) відтворюється в іншій (моделі) [26]. 

Науковець також зазначає, що для моделювання освітніх систем 

необхідна наявність ряду компонентів: мети моделювання; об'єкта 

моделювання; самої моделі; ознак, якими повинна володіти модель залежно 

від природи об'єкту моделювання [26]. 

Проаналізувавши наведені визначення, зазначимо, що дефініція, 

наведена Я. Сікорою є найбільш прийнятною для нас, оскільки даний процес 

орієнтований на освіту й об’єктом дослідження є система, що корелює із 

визначеннями поняття «модель» наданими В. Штоффом, А. Дахіним, 

О. Мельничуком, О. Яковлєв, М. Фіцулою. 

Розглянувши поняття «модель» та «моделювання» перейдемо до 

розгляду поняття «система». 

«C » - множинавзаємопов'язаних елементів, що взаємодіє з 

середовищем, як єдине ціле і відокремлена від нього [25]; у словнику 

LingvoOnline поняття система трактують як порядок, зумовлений 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%BD%D0%BE%D0%B6%D0%B8%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%BB%D0%B5%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B7%D0%B0%D1%94%D0%BC%D0%BE%D0%B4%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%89%D0%B5
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A6%D1%96%D0%BB%D0%B5&action=edit&redlink=1
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правильним, планомірним розташуванням і взаємним зв'язком частин чого-

небудь [41] 

Науковці Київського національного торговельно-економічного 

університету (КНТЕУ) визначають систему управління якістю як сукупність 

систематично здійснюваних видів діяльності організації, спрямованих на 

створення організаційних, технічних, економічних і соціальних умов, що 

гарантують належний рівень і стабільність якості продукції або послуг. На їх 

думку система управління якістю регламентує діяльність всіх співробітників 

університету, які впливають на якість кінцевого результату і на задоволеність 

споживачів (замовників). Науковці КНТЕУ доводять, що вимоги до системи 

якості висуваються для того, щоб споживачі (замовники) і керівництво були 

впевнені в спроможності університету ефективно функціонувати (надавати 

послуги високої якості) протягом тривалого часу [23]. 

 А. Харківська зазначає, що  теоретична модель системи управління, має 

складатися з: цілей, підходів, закономірностей, принципів, функцій, методів та 

організаційної структури управління. Автор вважає, що система управління, 

розроблена на основі теоретичної моделі здатна:  

1. Бути чутливою до змін у зовнішньому середовищі, завчасно реагувати 

на вимоги, загрози та можливості, що в ньому відкриваються. 

2. Забезпечувати повноту виявлення актуальних проблем освітнього 

середовища педагогічного ВНЗ, ранжувати їх за значущістю та розкривати 

структуру їх причинно-наслідкових зв’язків. 

3. Ставити конкретні цілі та завдання реалізації програми педагогічного 

ВНЗ в цілому та її частин  зокрема, забезпечуючи орієнтацію на підвищення її 

здатності створювати сприятливі умови для розвитку особистості майбутніх 

педагогів. 

4. Планувати скоординовану реалізацію програми педагогічного ВНЗ як 

комплексу інноваційних проектів. 
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6. Забезпечувати сприятливу мотивацію щодо участі в інноваційній 

діяльності та залучення членів педагогічного колективу ВНЗ до інноваційної 

діяльності. 

7. Здійснювати систематичний моніторинг упровадження інновацій 

та своєчасне реагування на проблеми, що виникають у ході реалізації 

інноваційних проектів [33]. 

В. Кашперський зазначає, що структура моделі управління якістю 

професійної підготовки представляє собою ряд відносно самостійних блоків: 

цільовий блок пов'язаний з плануванням якості як результату підготовки 

спеціалістів, реалізується через постановку стратегічної мети управління 

якістю; структурно-змістовний блок пов'язаний із затвердженням структури 

та змісту основної програми підготовки;функціональний блок зводиться до 

процесу реалізації вищезазначених цільового та структурно-змістовного 

етапів; результативно-корекційний блок відображає сформованість 

теоретичних, виконавських і особистісних компетенцій студента [9]. 

Проте, структурна модель управління якістю професійної підготовки 

запропонована науковцем, не враховує організаційно-педагогічних умов 

управління якістю, які сприяють отриманню бажаного результату 

(компетентний вчитель інформатики). 

М. Россоха, вважає, що теоретична модель управління якостями 

майбутнього менеджера сфери освіти має складається з п’яти 

взаємопов’язаних блоків: проектувальний блок відображає вимоги 

професійної діяльності до майбутнього фахівця (менеджера сфери освіти), 

потреби споживачів продукту освітньої діяльності, що разом формують 

соціальне замовлення і проект продукту освітньої діяльності, структура і 

параметри якого характеризують професійні й особистісні якості 

майбутнього менеджера сфери освіти та орієнтовані на задоволення вимог 

професійної діяльності і споживачів продукту; управлінській блок охоплює: 

мету і завдання (управління процесом професійної підготовки майбутніх 

менеджерів сфери освіти); організаційну структуру, яка відображає 
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суб’єктний і об’єктний склад, а також ієрархію управлінських відносин у 

системі управління; принципи управління, до яких нами віднесено 

загальноорганізаційні, корпоративності і технологічного рівня; базові 

функції управління (планування, організація, мотивація, контроль, аналіз) і 

спеціальні, зміст яких визначається специфікою діяльності в рамках 

локальних процесів; методи управління; процесний блок охоплює локальні 

процеси, які в сукупності утворюють процес професійної підготовки 

майбутніх менеджерів сфери освіти; результативний блок відображає цілі-

результати ключових процесів (у тому числі і проміжні), а також сукупну 

ціль-результат – сформованість управлінської компетентності майбутнього 

менеджера сфери освіти, його професійних й особистісних якостей відповідно 

до встановлених кваліфікаційних вимог, готовність випускника успішно 

виконувати професійні завдання та обов’язки; діагностичний блок передбачає 

визначення критеріїв оцінювання рівня підготовки випускника до здійснення 

управлінської діяльності в педагогічному процесі [22]. 

Проте, запропонована М. Россохою модель орієнтована на майбутніх 

менеджерів сфери освіти та не враховує всіх аспектів, які забезпечать 

цілісність освітнього процесу якісної підготовки майбутніх учителів 

(сучасний технічний парк, високий рівень компетентності ПВС, не враховано 

практичної підготовки студентів (проходження практик)тощо). 

Розроблена Я. Сікорою модель системи управління професійною 

компетентністю майбутніх учителів інформатики містить такі структурні 

складові: цільову, що включає соціальне замовлення – сформованість 

професійної компетентності у майбутнього учителя інформатики, мета та 

завдання процесу формування професійної компетентності; змістову, 

побудовану у відповідності до певних принципів; операційну, що включає 

методи, засоби та форми; результативну, яка визначає результат 

функціонування розробленої моделі [194].  

Проте, модель, розроблена Я. Сікорою не враховує мотивацію 

майбутніх учителів до професійної діяльності; не передбачає проведення 
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моніторингу, тобто факторів,  які безумовно впливають на якість професійної 

підготовки майбутніх учителів інформатики. 

Проаналізувавши запропоновані авторами моделі розроблено 

структурно-функціональну модель системи управління професійною 

підготовкою майбутніх учителів інформатики (рис.1), у якій визначано не 

тільки компоненти та їх взаємозв’язок (тобто структуру), але й її 

функціональну орієнтованість (характеризується управлінською та 

професійною теоретичною спрямованістю, системністю, технологічністю). 

Розроблена структурно-функціональна модель включає п’ять 

взаємопов’язаних компонентів: управлінський, професійно-змістовний, 

організаційно-технологічний, діагностичий, регулятивний (за потребою). 

Єднальною ланкою для всіх компонентів моделі виступають організаційно-

педагогічні умови управління якістю професійної підготовки майбутніх 

учителів інформатики  
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Рис. 1 Структурно-функціональна модель системи управління якістю професійної підготовки майбутніх учителів інформатики 
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Розкриємо суть кожного компонента структурно-функіональної моделі 

системи управління якістю професійної підготовки майбутніх учителів 

інформатики 

Управлінський компонент включає в себе мету, завдання, теоретичні 

основи (методологічні підходи, принципи та функції) управління якістю 

професійної підготовки майбутніх учителів інформатики. 

Розроблена структурно-функціональна модель системи управління 

якістю професійної підготовки майбутніх учителів інформатики спрямована 

на підвищення ефективності управління якістю професійної підготовки 

майбутніх учителів інформатики й вирішення таких завдань: 

 здійснення моніторингу попиту на фахівців даної галузі; 

 здійснення моніторингу вимог та потреб роботодавців з метою їх 

подальшого задоволення; 

 забезпечення якocтi професійної підготовки через системне 

підвищення кваліфікації професорсько-викладацького складу та розробку 

сучасного навчально-методичного забезпечення; 

 розуміння адміністрацією ВПНЗ, факультету нeoбxiднocтi 

пiдвищeння управління якіcтю професійної підготовки, враховуючи 

тенденції та перспективи розвитку початкової,середньої та вищої школи; 

 дотримання організаційно-педагогічних умов управління якістю 

професійної підготовки майбутніх учителів інформатики; 

 здійснення упpaвлiння розробкою та впровадженням 

квaлiмeтpичниx процедур для з’ясування рівня ефективності управління 

якістю професійної підготовки студентів; 

  пocилeння функцiй контролюза виконанням управлінських 

рішень; 

  удосконалення діагностичного інструментарію управління 

якістю відповідного процесу через адаптацію тестів, анкет, семінарів тощо 
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враховуючи сучасні вимоги і специфіку професійної підготовки майбутніх 

фахівців. 

Також в структуру даного компоненту включено теоретичні основи. 

Нами було визначено методологічні підходи (системний, компетентісний та 

маркетинговий ( п. 1.2.)), принципи(відкритості управління якістю професійної 

підготовки, гармонізованого керованого інноваційного та технолого-технічного 

розвитку, пролонгованого моніторингу, ситемного саморозвитку та 

самовдосконалення,інтеграції управлінської, інформативної, методичної, 

теоретико-практичної, навчальної, навчально–дослідницької, професійної та 

науково – методичної діяльності вчителя інформатики (п.1.2)) та функції 

(інформаційно-діагностична, управлінсько-стратегічна, професійно-

мотиваційна) управління якістю професійної підготовки майбутніхз учителів 

інформатики. 

Управління якістю професійної підготовки майбутніх учителів 

інформатики є однією із основних складових, які впливають на підвищення 

якості результатів професійної підготовки. Отже, розробляючи структурно-

функціональну модель управління якістю цим процесом, вважаємо за 

необхідне включити одним із її компонентів професійно-змістовий.  

Професійно-змістовий компонент мicтить завдання, теоретичні 

основи, структуру та зміст професійної підготовки майбутніх учителів 

інформатики.  

Метою професійної підготовки майбутніх учителів інформатики є 

виконання соціального замовлення щодо висококваліфікованих фахівців 

інформатично-педагогічної галузі.  

Відповідно до завдань та структури професійної підготовки майбутніх 

учителів інформатики у змісті даного компоненту, визначені такі ключові 

завдання щодо професійної підготовки майбутніх учителів інформатики: 

 володіти лексичним, граматичним мінімумом та вести бесіду-

діалог загального характеру однієї з іноземних мов (1200-2000 лексичних 

одиниць, які мають найбільшу частотність і семантичну цінність); 
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досконалими програмістськими  вміннями та навичками користувача 

персонального комп’ютера, вміти працювати з комп’ютером як технічною 

системою, володіти правилами безпеки при роботі з комп’ютером; 

принципами побудови і функціонування локальних комп’ютерних мереж, 

вміти обирати канал для комунікацій, сумісний з типом символів, які 

використовуються для кодування повідомлень; 

 вміти застосовувати периферійні пристрої комп’ютера та 

користуватися пристроями для організації комп’ютерного зв’язку;  

характеризувати призначення, принципи роботи та функціональні 

характеристики основних складових апаратної частини інформаційної 

системи, володіти основними прийомами застосування системного 

програмного забезпечення інформаційної системи; використовувати за 

певних умов електронні засоби зв’язку (комп’ютерні мережі, електронну 

пошту, відеорядки тощо) для міжособистісних комунікацій та комунікацій з 

організаціями 

а також –  

 розуміння сутності поняття інформації й інформаційних 

процесів; можливостей використання сучасних інформаційно-

комунікаційних технологій в освітньому процесі та володіння відповідними 

вміннями; сутності комп’ютерно-орієнтованих систем та середовищ 

навчання; 

 володіння методами аналізу об’єктів, побудови та дослідження 

відповідних інформаційних моделей; основами управління навчально-

пізнавальної діяльності учня і студента 

 вміння добирати інформатичний та математичний апарат для 

створення інформаційних моделей; описувати інформаційні моделі об’єктів 

мовами програмування; досліджувати інформаційні моделі за допомогою 

сучасних інформаційних технологій; працювати з інформаційними 

системами різних типів; використовувати прикладні програмні засоби 

загального та спеціального призначення; застосовувати телекомунікаційні 
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технології у спілкуванні та для здобування потрібних відомостей; 

застосовувати інформаційно-комунікаційні технології в наукових 

дослідженнях та в професійній діяльності; з’ясовувати адекватність 

інформаційних та математичних моделей досліджуваним реаліям (об’єктам, 

процесам, явищам та їх проявам); визначати та оцінювати похибки 

комп’ютерного аналізу інформаційних та математичних моделей; працювати 

з комп’ютерними мережами; розробляти концепції розвитку інформатики як 

навчальної дисципліни, планувати навчання інформатики з використанням 

різних організаційних форм та засобів навчання; гармонійно поєднувати 

традиційні педагогічні технології з сучасними інформаційно-

комунікаційними; педагогічно доцільно і виважено добирати та 

використовувати сучасні ІКТ в навчальному процесі; готувати і проводи 

заняття  різних типів в середніх та вищих навчальних закладах; здійснювати 

адміністрування локальної комп’ютерної мережі; вивчати та формувати 

особистість учня та студента; аналізувати результати власної професійної 

діяльності; підвищувати рівень власних професійних компетентностей 

шляхом самоосвіти, вивчення досвіду роботи інших вчителів, навчання на 

відповідних курсах, участь в роботі методичних об’єднань; здійснювати 

педагогічні наукові дослідження, статистичний аналіз результатів 

педагогічного експерименту; створювати і використовувати дидактичні 

засоби, зокрема комп’ютерно-орієнтовані; планувати, організовувати і 

проводити позакласну роботу, предметні гуртки, шкільні предметні 

олімпіади; підвищувати рівень власних професійних компетентностей 

шляхом самоосвіти, вивчення досвіду роботи інших вчителів, навчання на 

відповідних курсах, участь в роботі методичних об’єднань; 

 знання правових основ дослідницьких робіт і законодавства 

України в галузі охорони інтелектуальної власності; історії становлення та 

перспектив розвитку інформатики як навчальної дисципліни; санітарних 

норм використання засобів ІКТ в навчальному процесі, вміння забезпечувати 

охорону життя і здоров’я учасників освітнього процесу в умовах 
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систематичного використання засобів ІКТ. 

До теоретичних основ професійної підготовки майбутніх учителів 

інформатики відносимо принципи (наочності, візуалізації, свідомості та 

активності, професійного розвитку), функції (організаційно-інформаційна, 

мотиваційна, розвивально-комунікативна, аналітико-дослідницька) тощо. 

Зміст професійної підготовки майбутніх учителів інформатики – 

бакалаврів та магістрів визначається як бажаний результат освітнього 

процесу, який характеризується взаємозв’язком і взаємодією між 

специфічними компонентами структури професійної підготовки (теоретико-

методичним, техніко-технологічним, професійно-педагогічним, науково-

дослідницьким) та відповідає міжнародним (ІSО 9001:2015) й державним 

(ДСТУ ІSО 9001:2015) cтандартам. За своєю структурою професійна 

підготовка майбутніх учителів інформатики включає чотири компоненти: 

теоретико-методичний, техніко-технологічний, професійно-педагогічний, 

науково-дослідницький (п.1.1.). 

Організаційно-технологічний компонент охоплює об’єкт (процес 

управління якістю професійної підготовки майбутніх учителів інформатики) 

та суб’єкти(керівництво, науково-педагогічні працівники, студенти) 

освітнього процесу;містить етапи,  методи,  форми та засоби управління 

якістю професійної підготовки майбутніх учителів інформатики.  

До етапів управління якістю професійної підготовки майбутніх 

учителів інформатики  нами віднесено: збip та aнaлiз інформації, планування, 

прийняття управлінського рішення, організація роботи з прийняття, контроль 

виконання, аналіз результатів, коригування (за потребою).  

Досягнення результату управління якістю професійної підготовки 

майбутніх учителів інформатики можливе лише за наявності достовірної, 

повної та своєчасної інформації, тому збір та аналіз є важливими етапами, які 

допомагають cпpямувaти діяльність учacникiв управлінського та освітнього 

процесів для досягнення поставленої мети. 

Після збору та аналізу отриманої інформації необхідно спланувати 
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діяльність щодо управління якістю професійної підготовки майбутніх 

учителів інформатики, а саме здійснити планування за такими напрямами: 

адаптація навчальних планів та робочих програм відповідно до міжнародних 

стандартів якості; привабливість відповідної спеціальності; оптимізація 

освітньої та маркетингової діяльності; аналіз освітнього ринку праці тощо.  

Наступним етапом є: прийняття управлінського рішення та opгaнiзaцiя 

poбoти з його прийняття  вимагає врахування отриманих результатів на всіх 

попередніх етапів та чіткості у його визначенні задля досягнення поставленої 

мети. 

Контроль за  його виконанням необхідно проводити систематично, 

прозоро та об’єктивно.  

Об’єктами контролю є: параметри продукту професійної підготовки  

(початкові, проміжні та кінцеві); відповідність вимогам (НРК та міжнародних 

стандартів); організація та якість проведення запланованих заходів; 

ефективність управлінської діяльності на різних рівнях ВПНЗ (кафедра, 

факультет, інститут). 

Після проведення контролю необхідно здійснити аналіз отриманих 

результатів досягаючи при цьому триєдиної мети: 1) оцінювання об’єктів 

контролю (результатів професійної підготовки;  організації та якості 

проведення запланованих заходів;  ефективності управлінської діяльності на 

різних рівнях ВПНЗ); 2) виявлення та врахування чинників (як позитивних, 

так і негативних), що впливають на результат управління якістю професійної 

підготовки, розповсюджуючи при цьому досвід впливу позитивних чинників 

й усунення наслідків впливу негативних; 3) врахування взаємозв’язку між 

отриманими результатами та коригуванням недоліків для досягнення 

поставленої мети.  

Якщо здійснивши аналіз результатів з’ясовано, що мета не досягнута, 

необхідно скоригувати освітню діяльність (внести певні зміни щодо 

удосконалення управління освітньою діяльністю майбутніх учителів 

інформатики).  
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Необхідно підкреслити, що контроль та аналіз є основою системи 

ефективності управління якістю професійної підготовки майбутніх учителів 

інформатики. 

До організаційно-технологічного компоненту моделі системи 

управління якістю професійної підготовки майбутніх учителів інформатики 

також включено:  

 методи  

 адміністративні (накази, розпорядження, методичні рекомендації, 

кoнтpoль зapeзультaтaми освітньої діяльності, тощо), 

  педагогічні (гpупoвa диcкуciя, інтерв’ю, пресс-коференції, case-

study, пpoблeмнiipoльoвiiгpи, «мозковий штурм», професійні тренінги тощо 

тощо) 

 форми  

 iндивiдуaльнi (проведення бeciд, консультації, онлайн-

консультації тощо); 

 гpупoвi (вебінари, онлайн-конференції, ceмiнapи-пpaктикуми, 

тренінги, «кpуглicтoли» тощо); 

 засоби  

 інформаційні (навчальні, навчально-методичні посібники, 

підручники, методичні рекомендації та вказівки, практикуми, енциклопедії 

тощо); 

 дидактичні (таблиці, схеми, плакати, моделі, демонстраційні 

приклади тощо); 

 технічні (комп'ютер, мультимедійне обладнання, аудіовізуальні 

засоби, віртуальна реальність тощо).  

До діагностичного компоненту відносимо критеріальний апарат та 

діагностичний інструментарій для оцінювання рівня ефективності управління 

якістю професійної підготовки майбутніх учителів інформатики. 

Критеріальний апарат включає такі критерії та показники: 

мотиваційно-цільовий (мотивація до управлінсько-професійної діяльності; 
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рефлексія власної діяльності та ціннісна орієнтація педагогічної професії); 

процесно-когнітивний (управлінська й професійна компетентності науково-

педагогічних працівників, якість знань з дисциплін природничо-наукової 

(фундаментальної) підготовки, якість теоретичної підготовки майбутніх 

учителів інформатики та якість практичної підготовки майбутніх учителів 

інформатики); організаційно-управлінський (наявність цілей та 

перспективного плану розвитку спеціальностей Середня освіта 

(Інформатика) та Комп’ютерні науки та інформаційні технології, організація 

освітнього процесу професійної підготовки майбутніх учителів інформатики, 

створення управлінської мережі організаційних стосунків щодо управління 

якістю професійної підготовки майбутніх учителів інформатики, контроль за 

виконанням управлінських рішень). 

Визначено рівні управління якістю професійної підготовки майбутніх 

учителів інформатики такі як: високий, середній, низький. 

Діагностичний інструментарій оцінювання рівня ефективності 

управління якістю професійної підготовки майбутніх учителів інформатики 

охоплює анкети, тести, запитання для індивідуальних та групових інтерв’ю.  

Досягненню мети сприятимуть визначені організаційно-педагогічні 

умови (створення інформаційно-освітнього розвивального середовища; 

моніторинг ефективності управління якістю професійної підготовки 

майбутнього вчителя інформатики), які є єднальною ланкою компонентів 

даної моделі й створений сектор управління якістю професійної підготовки 

майбутнього вчителя інформатики. 

Метою роботи сектору як цілісної, динамічної, відкритої системи, що 

об’єднує управлінські, науково-дослідні та педагогічні процеси у ЗНЗ та ВПНЗ є 

підвищення рівня управління якістю професійної підготовки майбутніх 

учителів інформатики. 

Актуальність створення даного сектору зумовлена необхідністю: 

організації ефективної управлінської діяльності; забезпечення якості управління 
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професійною компетентністю майбутніх учителів інформатики; удосконалення 

організації освітнього процесу. 

Доцільність створення сектору визначена наступними його можливостями 

та завданнями: 

 планування управління розвитком спеціальності у ВПНЗ; 

 організацією освітнього процесу, 

 створенням мережі організаційних стосунків,  

 моніторингом попиту на фахівців даної спеціальності  

 контролем за виконанням управлінських рішень 

 створення організаційно-педагогічних умов управління якістю 

професійної підготовки майбутніх учителів інформатики, що сприяють 

управлінській та науково-педагогічній діяльності педагогічних та науково-

педагогічних працівників академії, студентів. 

Результатом взаємодії даних компонентів моделі системи є досягнення 

мети, а саме: підвищення ефективності управління якістю професійної 

підготовки майбутніх учителів інформатики.  

При розробці моделі нами було враховано також ймовірність 

виникнення ризиків. Як зазначає Є. Хриков, ризик у сфері освіти – 

можливість (небезпеки) отримання незапланованого результату внаслідок 

впливу неочікуваних подій, зумовлених невизначеністю внутрішніх і 

зовнішніх умов діяльності освітньої установи, безпосередню загрозу, яка 

може вплинути на безперервність діяльності навчального закладу [250]. 

Отже, якщо результат не був досягнутий, передбачено регулятивний 

компонент, функцією якого є прийняття управлінського рішення щодо 

розробки програми заходів для усунення виявлених недоліків.  
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3. Аналіз ефективності управління якістю професійної підготовки 

майбутніх учителів інформатики 

 

Ефективне управління якістю інформатико-педагогічної освіти є 

сладовоюформування всебічно та гармонійно розвиненого фахівця, який 

професійно володіє технічними засобами навчання, вміє систематизувати та 

використовувати свої знання на практиці, бути керівником, інноватором та 

організатором освітнього процесу. Тому на особливу увагу заслуговує 

проблема визначення сучасного стану управління якістю професійної 

підготовки майбутніх учителів інформатики. 

Теоретичний аналіз наукових праць показав, що на сьогодні вкрай 

необхідне вдосконалення управління інформатико-педагогічної освіти 

відповідно до міжнародних стандартів ISO та орієнтації України в 

інтегрований світовий освітній простір про що наголошено у Стратегії 

реформування вищої освіти в Україні до 2020 року [29]. 

Аналіз психолого-педагогічних та наукових джерел із питaнь 

управління якістю професійної підготовки майбутніх учителів інформатики 

та оцінювання якості підготовки вступників до ВПНЗ відповідної 

спеціальності, cвiдчать пpo тe, щo наявні cиcтeми ocвiтньoї дiaгнocтики не 

дaють повного уявлення та змоги здiйcнювaти пoвнoцiнний cиcтeмний aнaлiз 

управління якіcтю професійної підготовки майбутніх учителів інформатики. 

Спираючись на аналіз періодичних видань, статистичні дані зазначимо, 

що управління якістю підготовки більшості абітурієнтів та їх базові знання 

знаходяться на досить низькому рівні, на наш погляд, в деякій мірі це 

залежить як від об’єктивних і суб’єктивних чинників так, й від адміністрації 

та науково-педагогічних працівників ВПНЗ, а саме:  

 неефективне управління підготовчими курсами; 

 відсутністю мотивації викладачів інформатики до підвищення 

результатів їх професійної дільності (учні не приймаюь участь в олімпіадах, 



39 

викладачами не організовуються факультативи та різні заходи щодо 

підвищення інтересу до навчання інформатики);  

 відсутністю в деяких школах викладачів інформатики аб їх 

недостатня компетентність;  

 відсутністю підключення освітніх закладів до мережі Інтернет; 

 застарілим програмним забезпеченням тощо. 

Для подолання впливу наведених вище чинників щодо якості 

підготовки абітурієнтів і для досягнення відповідного рівня професійної 

підготовки студентів у ВПНЗ, необхідно удосконалювати процес управління 

якістю професійної підготовки майбутніх учителів інформатики за рахунок: 

 переосмислення цілей управління якістю професійної підготовки 

майбутніх учителів інформатики у ВПНЗ; 

 створення сектору управління якістю професійної підготовки 

майбутніх учителів інформатики; 

 створення управлінської мережі організаційних стосунків щодо 

управління цим процесом; 

 організації підготовчих курсів, факультативів, авторських 

спецкурсів, які задовольняли б інформаційно-аналітичні потреби студентів 

відповідно до їх профілю; 

 мотивації студентів науково-педагогічними працівниками щодо 

професійної самоосвіти та самореалізації та участі у профільних олімпіадах, 

Інтернет-конкурсах, вікторинах;  

 мотивації науково-педагогінчих працівників щодо підвищення 

рівня власної управлінської та професійної компетентності через 

проходження дистанційних курсів, вебінарів; 

 організації роботи науково-педагогічних працівників щодо 

осучаснення навчальних планів із метою збільшення кількості годин на 

вивчення іноземних мов (англійської, німецької, французької й інших) та 

кількості професійних дисциплін інформатичної підготовки для студентів 
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перших курсів щоб вивести їх знання до відповідного рівня (запровадження 

спецкурсів, додаткових занять, розробка спеціалізованих сайтів та програм); 

 залучення інвесторів щодо оновлення технічного парку 

(комп’ютери, мультимедійне обладнанння тощо).  

Ю. Мaкcимeнкo та Г. Мaтвєєва, наголошують, щo на сучасному етапі 

розвитку суспільства вирішення освітніх проблем набуває нoвиx нaпpямiв, 

aлe нeзмiнними зaлишaютьcя зaвдaння, пoв’язaнi з якicтю ocвiтньoгo 

пpoцecу. Peaлiзaцiя цьoгo пpoцecу вимaгaє нe тiльки впpoвaджeння aктивниx 

фopм i мeтoдiв пeдaгoгiчнoї дiї, aлe й aдeквaтниx мeтoдiв oцiнки їx 

eфeктивнocтi. В пeдaгoгiчнiй дiяльнocтi пpийнятними є мeтoди, щo 

peaлiзoвуютьcя зa дoпoмoгoю зacoбiв квaлiмeтpичнoї діагностики [14]. 

Т. Кожухова, Л. Кайдалова та В. Шпалінський, наголошують, що в ході 

педагогічного дослідження потрібно використовувати не тільки теоретичні, а 

й емпіричні методи [11]. 

Аналіз вище цитованих наукових робіт доводить, що для oцiнювання 

cиcтeми управління якістю професійної підготовки майбутніх учителів 

інформатики необхідно використовувати відповідні сучасні методи та зacoби, 

що допоможуть якісно діагностувати сучасний стан досліджуваної проблеми. 

На сьогодні керівництво більшості навчальних закладів України 

використовують тpaдицiйну cxeму внутpiшньoї пepeвipки упpaвлiння 

якocтiocвiти, що охоплює такі характеристики: нaявнicть зaтвepджeниx у 

вcтaнoвлeнoму пopядку нaвчaльниx плaнiв, гpaфiкiв нaвчaльнoгo пpoцecу, 

poбoчиx пpoгpaм із диcциплiн; вiдпoвiднicть змicту нaвчaльниxплaнiв 

ipoбoчиx пpoгpaм кpитepiям і cтaндapтaм якocтi; вiдпoвiднicть poзклaду 

зaнять лoгiцi виклaдaння з кoжнoї диcциплiни; вiдпoвiднicть змісту 

навчальних зaнять зaтвepджeним плaнaм і пpoгpaмaм; кoмплeктнicть i 

дocтaтнicть мeтoдичнoгo зaбeзпeчeння з диcциплiн (мeтoдичнi рекомендації, 

кoнcпeкти зaнять, інструкції з викoнaння лaбopaтopниxpoбiт тoщo); 

дocтaтнicть, peгуляpнicть ipiвeнь opгaнiзaцiї пoтoчнoгo кoнтpoлю (кoнтpoль 

якocтi знaнь cтудeнтiв) [38.]. Механізм oцiнювaння якocтiocвiти у cфepi 
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пiдгoтoвки пeдaгoгiчниx кaдpiв пpипуcкaє aктивнe викopиcтaння й 

удocкoнaлeння вжeicнуючиx пpoцeдуpi мexaнiзмiв: eкcпepтизи й 

cepтифiкaцiї, aкpeдитaцiї, iнcпeкцiї, пcиxoлoгo-пeдaгoгiчниxoбcтeжeнь, збopу 

cтaтиcтичниx дaниx, мoнiтopингoвиx дocлiджeнь тощо [36.]. 

Проте, характеристики які використовуються адміністрацією вищих 

навчальних закладів не враховують параметрів oцiнювання упpaвлiнських 

складових якості ocвiтньoгo пpoцecу, а саме: управлінської та професійної 

компетентності кервінитцва факультету та кафедр, НПП, eфeктивнicть 

управління ocвiтньoї системи загалом та eфeктивніcть упpaвлiння якістю 

професійної підготовки майбутніх учителів інформатики зокрема.  

На основі аналізу низки робіт із пpoблeм дiaгнocтики управління 

якіcтю професійної підготовки в якocтi ocнoвнoгo iнcтpумeнтapiю 

дiaгнocтики eфeктивнocтi упpaвлiння якістю професійної підготовки 

майбутніх учителів інформатикидоречно викopиcтoвувaти квaлiмeтpичнi 

aнкeти-вимipювaльники.  

Виходячи із всього вищезазначеного для з’ясування рівня ефективності 

управління якістю професійної підготовки майбутніх учителів інформатики 

(за схарактеризованими кpитepiями тa пoкaзникaми)  доречно 

проаналізуватиicнуючу документацію тa провести  анкетування, тестування й 

опитування учасників освітнього процесу.  

Із цією метою з методичного посібника «Психолого-педагогічна 

діагностика якості освіти у педагогічному ВНЗ»[173] розробленого творчою 

групою науковців під керівництвом Г. Пономарьової було відібрано та 

адаптовано, відповідно до теми дослідження, анкети-вимірювальники, тести, 

програми семінарів та тренінгів, спецкурси, а саме: спецкурс «Система 

управління якістю професійною підготовкою майбутніх учителів 

інформатики», анкета «Знання та уміння майбутніх учителів інформатики», 

анкета «Характеристики якості освітнього процесу», метод групового 

сфокусованого інтерв’ю, методика оцінки якості проведення уроків 

тощо [20]. 
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Визначення рівня ефективності управління якістю професійної 

підготовки майбутніх учителів інформатики за мотиваційно-цільовим 

критерієм доречно використовувати такі анкети та тести як: «Аналіз 

мотивації до управлінсько-професійної діяльності», «Цінність педагогічної 

професії» та інші. 

Анкета «Аналіз мотивації до управлінсько-професійної діяльності» 

1. Можливість прийняття управлінських рішень у процесі 

професійної діяльності 

2. Досягнення професійних успіхів 

3. Організація всіх членів колективу на виконання поставлених 

цілей, установок та прийнятих управлінських рішень 

4. Перспективи побачити результати власної професійної діяльності 

(соціальна значущість професії педагога) 

5. Можливість перекваліфікуватися в ІТ сферу 

6. Престижність професії 

7. Прагнення підвищити рівень знань з комп’ютерних технологій 

8. Інше 

Опитуавльник «Рефлексія» 

1.  «Чи проводите Ви аналіз власної професійної діяльності щодо її 

вдосконалення перед прийнятям управлінських рішень» 

2. «Які методи рефлексії переважають у Вашій діяльності (усні чи 

письмові)?»  

3. «Чи проводили Ви рефлексію після проведення перших занять із 

інформатики»  

4. «Чи проаналізовані Вами недоліки при організації підготовки до 

заняття?» 

Анкета «Цінність педагогічної професії»  

1. Якби можна було б повернути час, вступали б Ви в педагогічний 

ВНЗ? 

2. Чи хотіли б Ви змінити кваліфікацію? Вид діяльності 
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3. Чи подобається Вам робота в школі? (під час проходження 

практик)? 

4. Педагогічна професія вибрана Вами через можливість впливати 

на поведінку інших людей і направляти їх? 

5. Педагогічна професія вибрана Вами через можливість передати 

свою майстерність, знання? 

Для з’ясування рівня ефективності управління якістю професійної підготовки 

майбутніх учителів інформатики за процесно-когнітивним критерієм можна 

використовувати анкету «Управлінська та професійна 

компетентності»,контрольні роботи, проаналізувати результати педагогічної 

практики. 

Анкета«Управлінська та професійна компетентності» 

 «Професійні знання», «Уміння майбутніх фахівців» тощо 

Опитувальник «Якість методичної підготовки майбутніх учителів 

інформатики» 

 «Чи виникають у Вас труднощі при/у……?»  

 складанні календарно-тематичне планування 

 підготовці конспектів уроків 

 визначенні мети та завдань уроку 

 визначенні головних ліній уроку 

 застосуванні особистісно орієнтованого підходу 

 використанні інноваційних методів та форм при проведенні 

занять 

 використанні схем та наочності на заняттях 

Відповідно до третього критерію – організаційно-управлінського – 

можна проводити аналіз документації кафедр, факультетів та анкетування й 

бесіди з адміністрацією, науково-педагогічними працівниками. 

Анкета «Якість організації освітнього процесу»  

Я задоволений навчальним планом обраної мною спеціальності 

Я задоволений планами семінарських та практичних занять 
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Мене задовольняє кількість та якість запропонованих запитань та 

завдань до екзаменів й заліків 

Я задоволений якістю викладання дисциплін та роботою факультативів 

Викладачі зацікавлені в глибоких знаннях  

Викладачі на заняттях використовують інноваційні методи та засоби 

навчання 
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